

# 力保4% 內地三招落實教育投入

## 落實政策籌好錢 科學配置用好錢 完善制度管好錢

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國教育部副部長杜玉波28日在北京回答記者提問時表示,今年「兩會」期間,溫家寶總理曾經提到,2012年中國的教育經費支出要佔GDP4%。據了解,教育經費佔GDP4%的目標提出已有18年之久。對此,杜玉波表示,教育部將推出三項措施,確保這一目標的順利實現。

杜玉波表示,當前要重點抓好三項工作:落實政策籌好錢。同時要明確中央和地方的投入責任,確定財政資金的籌措範圍;科學配置用好錢。明確新增教育投入重點,促進教育公平和提高教育質量,集中力量解決事關人民群眾切身利益的教育問題;完善制度管好錢。建立科學化、精細化的經費管理制度,確保各級政府和學校用好教育經費,發揮最大效益。

### 與國際水平仍有差距

據悉,近期教育部還將召開有關教育投入的專項會議,對加大教育投入作出具體安排和部署。據了解,2009年,全國財政性教育經費支出佔GDP的比例為3.59%,2010年這一比例進一步提高,但與佔GDP4%的目標相比仍有差距。教育經費佔GDP的比重,世界平均水平為4.9%發達

國家為5.1%,欠發達國家為4.1%。印度、哥倫比亞、巴西等發展中國家都超過了4%。在談及「十二五」時期教育規劃綱要的問題時,杜玉波表示,中國教育「十二五」規劃綱要已經起草完畢,核心內容是「服務」和「落實」。

### 「十二五」完成五任務

「十二五」期間中國教育發展具體有五項主要任務:一是教育普及水平要有新提高。到2015年,基本解決城鄉「入園難」問題,九年義務教育鞏固率達到93%,高等教育毛入學率達到36%,新增勞動力平均受教育年限達到13.3年,接近中等發達國家平均水平。二是促進教育公平要有新突破。優化教育資源配置,進一步向農村和經濟欠發達



■西部農村教育設施落後,通常一所學校能設有一個簡陋籃球架已經很難得。

地區傾斜;加快推進義務教育學校標準化建設,推進義務教育均衡發展;進一步擴大國家資助政策覆蓋範圍,啟動民族地區、貧困地區農村小學生營養改善計劃,切實保障進城務工人員隨遷子女平等接受教育的權利,最大程度地實現教育機會公平。三是教育質量要上新台階。四是人才培

養結構要有新格局,着重加強應用型、複合型、技能型人才培養。五是教育體制改革要有新進展,利用立法、撥款、規劃、信息服務和政策指導等手段管理教育。此外,杜玉波還表示,進城務工人員子女接受義務教育的問題已經基本解決,就地參加中考、高考的問題提上了議事日程。

# 營養改善計劃啟動 千萬農村學生受益



■內地還有不少山區的農村十分貧窮落後,山路、吃水、用電、教育、醫療等迫切需要扶貧。圖為雲南山區曲村小學的簡陋校園。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)教育部新聞發言人續梅28日在北京舉行的發佈會上表示,黨中央和國務院對學生的營養工作一直高度重視,在《教育規劃綱要》中也明確提出要改善學生的營養狀況,尤其實施啟動民族地區、貧困地區農村中小學生營養改善計劃。另外,中國正逐步探索建立中小學校舍安全檔案,讓更多學生能在學校安心學習、健康成長。

近年來,教育部、財政部等部門採取了一系列措施來改善學生的營養工作。如,自2010年秋季開始,對家庭經濟困

難的寄宿生生活補助標準,即「兩免一補」中「一補」的標準進行了提高:對於小學生來說,提高到了每生每天3塊錢,初中生提高到了每生每天4塊錢,每年小學生可以得到750塊錢的補助,中學生可以得到1000塊錢的補助。

續梅指出,由於目前一些地方經濟社會發展相對滯後,對農村學生的營養工作重視程度不夠,現有的「一補」政策落實不夠理想,學生家庭經濟狀況、飲食衛生習慣等原因,目前農村中小學生營養工作還面臨嚴峻形勢。2010年中央財政的投入達到57億元,中西部地區

1,200多萬學生都享受到了這個政策。

### 將建校舍安全檔案

而針對內地學校的校舍安全問題,教育部副部長杜玉波28日在北京表示,中國正逐步探索建立校舍安全預警機制、年檢制度和信息公佈制度,建成中小學校舍安全檔案。

杜玉波表示,中國很多地區自然災害較多。全國校舍安全工程目前進展順利,完成了排查鑒定和工程規劃制定,啟動了加固改造,同步建立了安全檔案和信息系統。

## 11省聯手 嚴打「網絡傳銷」

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 熊麗芳 深圳報道)28日,北京、上海、廣州、深圳等11個省市於深圳召開打擊傳銷直銷監管案例研討會。記者了解到網絡傳銷因其隱蔽性、技術性、破壞性正急速蔓延,不少網絡傳銷分子甚至穿梭於深港兩地之間,實施境外交易。國家工商行政管理總局局長張國華表示,全國公安機關將與工商等部門進一步密切配合,重點打擊「網絡傳銷」。

3月公佈的《2010中國網絡傳銷調查報告》顯示,2010年內地參與網絡傳銷的人員超過4,000萬,經工商查處公佈的涉案金額達60億元。據了解,網絡傳銷分實物傳銷及純資本運轉傳銷兩種,前者借助互聯網平台推銷實物產品,靠發展下線盈利。後者依靠「多層次信息網絡營銷」模式,用戶在購物、企業策劃、遠程教育等網站上註冊,並繳納一定資金,用戶即可按照推薦成功加入的人數獲取積分。

### 境外設服務器 網絡傳銷取證難

據張國華介紹,據估算,一個兩千人的團夥,每人繳納3.9萬元入夥,下線得發展至1.6億人次,才能收回「入夥金」。網絡傳銷危害大,但它有別於傳統傳銷,其服務器可設在境外,可實施境外交易,因此打擊網絡傳銷取證難、辦案難、善後難。各城市尤其是深圳等口岸城市要建立預警機制,利用先進技術手段認定具有傳銷性質的網站、網點,並予以取締。

## 李彥宏：不排除關閉百度文庫



香港文匯報訊(記者 李昌鴻、郭若溪 深圳報道)本月15日,由國內出版界、作家韓寒、郭敬明、賈平凹、麥家等50人聯名在網上發佈《三一五中國作家討百度書》,呼籲所有作家聯合起來共同起訴百度。「50作家維權」公開信稱,百度公司所屬的「百度文庫」提供文檔作品免費下載,對中國原創文學造成了傷害,「長久下去,必將無書可讀」,並提及百度提供的免費音樂下載「直接導致了中國唱片業的整體萎縮」。

針對百度文庫部分非授權作品涉嫌侵權一事,百度公司創始人、董事長兼首席執行官李彥宏(見圖)28日在2011中國(深圳)IT領袖峰會上首次回應表示,已調動多部門處理此事,並責成內部員工加強管理,下一步期待能與版權方和作家共謀出一種共贏的商業模式,若百度文庫難以管好,則不排除關閉這一服務的可能。

# 熱烈歡迎福建省委書記孫春蘭蒞港 隆重祝賀福建省代表團訪問香港圓滿成功



## 許榮茂 敬賀

### 締造生活品位,成就城市夢想!